

汕头|智能化助力澄海玩具提质升级

羊城晚报记者 曾柯权

历经40余年发展，汕头澄海已成为中外闻名的“玩具礼品之都”，拥有全球配套最完善、规模最大、市场占有率最高的玩具产业集群，承包了全球玩具33%的产能，产品出口至120多个国家和地区，成为享誉世界的“中国玩具礼品之都”。近年来，澄海玩具产品逐渐向高端化、智能化发展，销售模式也在悄然改变。日前，羊城晚报记者走访澄海区玩具企业，探究企业如何启动创新的“密钥”，为玩具赋予“智能”大脑，推动玩具产品“扬帆远航”，拓宽销路，助力澄海成为全球玩具的“生产基地+贸易基地”。

特色产品装上“智能大脑”

机器人配合音乐翩翩起舞、赛马竞速沙盘随玩家动作决定速度、无人机如同杂技表演般避障、转弯……这些充满科技韵味与趣味性的玩具，是汕头市澄海区群宇人工智能基地最新、最智能的玩具产品，兼备技术和可玩性。

在昏暗的迷宫里，机器人自动规划线路、拾取物件并送到准确的位置，这看似简单的自动寻、拾物，其中却蕴含了不少“黑科技”。据汕头市澄海区群宇人工智能基地负责人纪焕辉介绍，为机器人输入指令，其便会通过内置的摄像头进行红外扫描成像、

系统自动进行分析，判断物品位置，并且在陌生的环境中自动规划路线，实现自动寻找、抓取并送达的功能。

智能的背后，蕴含着一个强大团队的力量。据广东群宇互动科技有限公司总裁陈锐烽介绍，他们致力于智能积木配件与编程系统，目前已获得国家专利60多项，国家软件著作权30多项。为行业提供智能积木配件与编程系统技术服务，助力积木企业产品智能化。

新兴平台连接全球买家

“世界玩具看广东，广东玩具看澄海”，走进位于汕头市澄海区

的广东宏腾商务展览有限公司，展厅内，琳琅满目的玩具分门别类，整齐有序地摆放着，偌大的展厅令人踏入了“玩具的世界”。

该公司的前身是2003年创立的宏腾玩具样品房，经不断发展，2007年便成为澄海玩具业内大型展厅。当前，该公司展厅面积达3.75万平方米，在参展商共8000多家，参展产品超过40万款。

“我们为买家与工厂提供了一个平台，全城及全国多个产业带的产品在此集中展示，让买家可在此‘看中产品选工厂’，省去了他们反复跑工厂的环节，助力澄海成为玩具的生产基地+贸易基地。”广东宏腾商务展览有限公司相关负责人介绍。

2020年2月10日，该公司还启动了自主研发的“粤港澳玩具云”平台，致力打造免费线上玩具贸易服务。该平台打造“仓储物流+选品代发”的创新模式，每60秒更新一次数据。给采购商提供混合批发和一只代发服务，让选品降低供采两端的运营成本，推动玩具贸易多业态转化，数字化转型。

自该平台上线以来，已帮助了3253家玩具贸易公司对接到324万家企业，其中促成产品浏览量513.93万次，报价50.89万款产品给全球的采购商，完成线上产品推广及选品采购，解决了国内外客商实地采购难题。

梅州公安聚力打造平安梅州、法治梅州“梅江样板”

羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 谢瑜琳 曾国韬

推进市域社会治理现代化。多年来，通过探索推动红心聚警心、改革促发展、服务暖民心、忠诚保平安等系列动作，梅江分局先后获评“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全省执法质量优秀县级公安机关”“全市扫黑除恶专项斗争先进集体”等称号，辖区群众的安全感和对公安工作的满意度持续位居全省前列。

“一盘棋”防控，夯基聚力护安宁

11月14日，广东省公安厅“送奖上门”来到梅州，将“全省优秀公安局”的牌匾颁发给了梅州市公安局梅江分局（以下简称“梅江分局”）。

熠熠生辉的牌匾背后，是一座粤东山城的平安守望。近年来，梅州公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，在以高水平安全护航高质量发展的过程中，以梅江区为样板，辐射全市。

自该平台上线以来，已帮助了3253家玩具贸易公司对接到324万家企业，其中促成产品浏览量513.93万次，报价50.89万款产品给全球的采购商，完成线上产品推广及选品采购，解决了国内外客商实地采购难题。

11月2日至4日，第六届世界客商大会迎来海内外100多个国家和地区的客商、嘉宾；11月5日，五湖四海2万余名马拉松爱好者点燃梅州激情；11月3日至4日，数万群众逛古城、品美食、观非遗演出……热闹非凡、精彩纷呈的盛会背后，是梅州公安的全力、全情守护。

作为“四个一”防控体系建设市级示范单位，梅江分局不断深化城区18个“1+3.5分钟”快速反应圈、“8个网格”和“交巡融合”巡逻勤务机制，采取点线巡逻、定点执勤值守等勤务，最大限度将各类突发事件处置在早、化解在小。同时，依托警务“一张图”，动态调配巡逻、派出所开展“合围快封”，实现突发案事件快速指令、快速反应、快速处置。

数据显示，2022年以来，梅江区423宗街面盗窃案件成功侦破，1054起求助类警情得到及时处置。自打造“四个一”防控体系后，城区街面刑事治安警情下降13%。

“辛苦啦！吃晚饭没？”夕阳

渐斜，梅江区西部村警务室民警和“蓝甲虫”组成的巡逻队伍穿行于西部村各巷道，沿途遇到的村民都热情地向巡逻队伍打招呼。在梅江区客天下社区，正在巡逻的东升派出所民警于凌晨时分及时制止了一起夜宵档醉酒闹事争执，经营烧烤摊的蔡老板对民警的巡防勤务竖起大拇指。

立足乡村、城乡接合部熟人社会特点，梅江分局积极探索推进社区警务机制改革，现已在全区建成21个标准化警务室。

充分发挥警务室“家门口的派出所”作用，围绕“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，社区民警联动村两委成员、党员代表、网格员、民兵和热心群众组建联防工作队，让群防群治力量成为维护社会治安的“平安前哨”。与此同时，“伟叔”“阿叶叔”等公安品牌调解室成立，381个最小应急单元协同，积极开展矛盾纠纷排查化解、法治安全宣传教育等，构建起警民联防联控社会治安的“防护网”。

渐斜，梅江区西部村警务室民警和“蓝甲虫”组成的巡逻队伍穿行于西部村各巷道，沿途遇到的村民都热情地向巡逻队伍打招呼。在梅江区客天下社区，正在巡逻的东升派出所民警于凌晨时分及时制止了一起夜宵档醉酒闹事争执，经营烧烤摊的蔡老板对民警的巡防勤务竖起大拇指。

立足乡村、城乡接合部熟人社会特点，梅江分局积极探索推进社区警务机制改革，现已在全区建成21个标准化警务室。

充分发挥警务室“家门口的派出所”作用，围绕“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，社区民警联动村两委成员、党员代表、网格员、民兵和热心群众组建联防工作队，让群防群治力量成为维护社会治安的“平安前哨”。与此同时，“伟叔”“阿叶叔”等公安品牌调解室成立，381个最小应急单元协同，积极开展矛盾纠纷排查化解、法治安全宣传教育等，构建起警民联防联控社会治安的“防护网”。

一揽子改革，合成作战严打击

“简直不敢相信！在我报警的当晚，民警就给我回了电话，告诉我嫌疑人都抓到了，被偷走的酒也全部找回来了。”8月1日，市民洪先生因大意未锁车门，车尾箱放置的大量名酒遭人盗走。办案民警通过网上网下合成作战，用时半天就将4名涉案嫌疑人抓获，并为洪先生追回价值2.8万元的被盗名酒。

快侦快破，争取最大程度为群众追赃挽损。为推动案件的侦办效能，梅江分局建设了1个网上网下合成作战中心，情指、刑侦、治安等7大警种一体化融合入驻，辖区13个派出所联合支撑，形成“1+7+13”的大侦查格局。该合成作战模式，集全局专业警种人才以及优势警力，集中行使侦查破案、打击犯罪职能，确保人员、装备、手段同步上案，由此广辟情报来源、深挖线索，实现一体化作战，违法

犯罪露头就打。

得益于成熟的合成侦查体系，2022年以来，梅江区共打掉3个恶势力组织，抓获各类涉恶犯罪嫌疑人412名，破刑事案件605宗，抓获犯罪嫌疑人1155人，现发命案、性侵、“双抢”案件全破，八类严重暴力犯罪案件同比下降20.83%，寻衅滋事、殴打他人案件同比下降11.11%。

除合成作战外，当前，针对电信网络诈骗，梅江分局积极创新机制、战法，通过建立银行与110指挥中心、反诈中心的快速联动机制，深挖藏在本地的电信违法犯罪团伙，严打严处电信网络新型违法犯罪。数据显示，2022年以来，梅江区共侦破电信网络诈骗及关联犯罪案件414宗，打掉涉诈犯罪团伙、窝点各78个，抓获两卡犯罪嫌疑人780人，及时止付挽损2307万元，追回群众被骗资金650.9万元。

“一条心”锤炼，争先创优立新功

近年来，梅江区年均接处警14.8万起，侦办刑事案件超1477起，办理行政案件超1700起，执法体量远超全市平均水平。为此，智能化系统+制度化创新，成为探索搭建具有梅江特色的执法监督管理体系的两大抓手。

去年，梅江分局率先在全省研发并使用“非羁押重点人员智慧云管理系统”，有效提升政法系统对非羁押重点人员的规范化、精准化、直观化管理水平。

同时，“一站式”智能化办案管理中心于今年10月正式启用，集执法办案、监督管理、服务保障等功能于一体。依托该办案管理中心，梅江分局联合检察院推出重大刑事案件“集中办、专业办、会商办”机制，深化案件繁简分流，办案质效实现新突破。

作为公安面向群众的前沿窗口，梅江分局全力提升公安政务服务、优化营商环境。狠抓“便民”根本，该局加快推进2个集中办证大厅建设，将136项公安政务服务全部纳入“100%网上受理、100%网上办结”，政务服务水平稳步提升。同时，突出“利企”关键，深入开展“百警进百企”活动，积极对接走访128家重点企业，开展警企座谈会68场次，帮助企业解决急难愁盼事项135件。

近两年，在党性锤炼、技能锻造、规范监督下，该局32个(次)集体、91名民警荣获市级以上荣誉，涌现出一批“全国优秀人民警察”“全省公安机关扫黑除恶先进个人”“岭南百佳社区民警”等优秀民警。

两幅20米长卷同步亮相

“古城艺韵”揭阳画院画师作品展启动



水墨丹青，巨制绘古城

桑浦山、榕江水等揭阳地貌遥相呼应，普宁英歌、青狮等国家非遗跃然纸上，揭阳学宫、迎贤门等人文景观讲述文脉传承，大南海石化工业区、揭阳潮汕国际机场等现代元素展现城市活力……在此次展出的美术长卷《活力古城》中，细节之多、气势之足让观赏者啧啧称奇。

据悉，《活力古城》美术长卷，长20米，宽60厘米，由揭阳画院院长王佩嵩主笔、揭阳画院画师历时近一年，深入采

风、集体创作而成。

“长卷的布局受‘山呼海应’意境启发，根据城市地貌，以其境内山水展现榕城、揭东、普宁、揭西、惠来各县(市、区)标志性名胜、生态环境，特色民俗和城乡建设，全景式展现了揭阳这座千年古邑的历史人文以及现代化建设成果，擦亮揭阳‘国画之乡’金字招牌。”

与《活力古城》着重描绘揭阳景观不同，展览展出的另一幅长卷《滨海新城》则用水墨丹青描绘展示了揭阳市滨海新城的辉煌建设成就。长卷《滨海新城》20米、高0.62米。作品以传统写意同现代水墨相结合的表现手法，构建出兼具

传统写意精神与当代审美价值的艺术呈现。

画卷从右上的鳌头山起势，山后略为带出广东工业大学新校区，随即渐次进入老城新区，紧接着大南海石化工业区震撼的场面依次分列画面主体位置，石化工业区的临港码头作为中远景带出一片辽阔的海平面，年吞吐量2000万吨的原油码头相对而出，亚洲第一航标塔相依而立，火力发电厂、海上风力发电施工等现代化场景呼应画面主体大南海石化工业区，构建出一幅壮丽辽阔的滨海新城画卷。

两幅长卷画为新时代揭阳“加快建设宜居宜业宜游的活力古城、滨海新城和产业强市”发展进程，留下了浓墨重彩的时代缩影。

据不完全统计，画院成立至今共组织深入基层采风100多场次，举办各种展览100多场次，召开各种研讨会、分享会90多场次，出版画册12种，画师作品屡获佳绩，入选国家级展览42件，省级展览76件。

据悉，揭阳画院成立于1993年，三十年间揭阳画院积极实施青年美术人才培养计划，发掘本土新生力量，推出青年画师评聘机制，通过组织采风写生、举办展览、专题讲座、纵横交流、出版画集等方式，为青年画师们搭建了展示才华的学术平台，为推动揭阳美术事业发展作出积极探索。

据不完全统计，画院成立至今共组织深入基层采风100

多场次，举办各种展览100

多场次，召开各种研讨

会、分享会90

多场次，出版画册12

种，画师作品屡获佳

绩，入选国家级展览42

件，省级展览76件。

“近年来，画院共培养青年画师三届共45人，已成长为当

前揭阳美术创作队伍中的主力

军。”王佩嵩表示，画院将继续

拓宽深化画院的研究领域，创

作出更多有能量、有温度、有

意义的好作品，推动揭阳画师

画作立足本土、走向世界，为

揭阳文艺事业的高质量发展作

出贡献。

据不完全统计，画院成立

至今共组织深入基层采风100

多场次，举办各种展览100

多场次，召开各种研讨

会、分享会90

多场次，出版画册12

种，画师作品屡获佳

绩，入选国家级展览42

件，省级展览76件。

“近年来，画院共培养青年画师三届共45人，已成长为当

前揭阳美术创作队伍中的主力

军。”王佩嵩表示，画院将继续

拓宽深化画院的研究领域，创

作出更多有能量、有温度、有

意义的好作品，推动揭阳画师

画作立足本土、走向世界，为

揭阳文艺事业的高质量发展作

出贡献。

据不完全统计，画院成立

至今共组织深入基层采风100

多场次，举办各种展览100

多场次，召开各种研讨

会、分享会90

多场次，出版画册12

种，画师作品屡获佳

绩，入选国家级展览42

件，省级展览76件。

“近年来，画院共培养青年画师三届共45人，已成长为当

前揭阳美术创作队伍中的主力

军。”王佩嵩表示，画院将继续

拓宽深化画院的研究领域，创

作出更多有能量、有温度、有

意义的好作品，推动揭阳画师

画作立足本土、走向世界，为

揭阳文艺事业的高质量发展作

出贡献。

据不完全统计，画院成立

至今共组织深入基层采风100</